

# 九年一貫語文領域的走向與學校步調

吳鄉泉／彰化縣明聖國小校長

## 壹、前　言

中國時報記者林照真（92年1月13日）報導：在中國大陸一躍而為世界主要市場後，中文已成為僅次於英語的世界強勢語言，外籍人士紛紛以學習華文作為提升自我競爭的條件。時報強調在中英文皆成全球化強勢語言的同時，台灣更應從全球化的趨勢中，強化中英雙語教學的教育目標，不應產生只重英文，反捨中文的心態。憑心而論，語文教學面對新世紀語文環境的遷移，語文生態的衝擊，學習工具的改變，希望能將當前的語文教育，融入新的活水，展現語文的魅力。既自期因應環境，蛻變求新，更企盼保留傳統，紮根求穩。

## 貳、九年一貫語文教育精神 (走向)

教育部九年一貫課程總綱規定：「語文領域包含本國語文、英語、外國語

文等，注重對語文的聽說讀寫、基本溝通能力、文化與習俗等方面的學習。」其基本理念：其一培養學生正確理解和靈活應用本國語言文字的能力，期使學生具備良好聽、說、讀、寫等基本能力(能力)。其二激發學生廣泛閱讀興趣，提昇欣賞文學作品的能力，以體認中華文化精髓(文化)。其三引導學生學習利用工具書，暨結合資訊網路，藉以增進語文學習的廣度與深度，培養學生自學的能力(工具)。至於其規劃的重點：國語文課程的規劃，以提昇語言、文化之素養為主，並致力於生活化、實用化。九年一貫語文領域課程，以綱要之六大階段學力指標為縱軸，以三大目標、十大基本能力、六大議題等為橫軸，以能力導向、多元語文、領域互動、主題活動為課程統整的核心，將統整的活動空間由校園、戶外，擴充到社區，延伸到網路的虛擬世界。配合十大基本能力，選定主題，由語文領域之統整，而合



科統整，而科際統整，而領域統整。

語文領域是所有的學科基礎，也是傳承文化的媒介，更是人與人之間溝通的橋樑，同時是文化品質良窳的「指標」。其扮演著穿針引線，金針度人的觸媒角色。有了駕馭語文的能力，打破學習的藩籬，提供多采多姿的思維空間。同時，語文暨來自生活學習的沃壤，自然和生活學習緊密關聯，環環相扣，與智能的多元化發展取向正向呼應。因此，語文領域是所有領域中所佔比例最重，涉及的範圍也最為廣泛，更是國人最為重視與關心的領域自不在話下。九年一貫的語文教學，一來權衡學習之認知心理，循序發展語文的基本能力，奠定紮實的學習基礎；二來考量語文時空的多元變化，靈活應用於日常生活；三來因應多元語文環境之需求，重新調整語文領域架構，期使語文與文化交融；四來配合資訊媒體之快速發展，結合科技新知，展現分享與溝通的人文關懷；五來提昇語文統整之功能，活絡各學習領域及生活的重大議題，務使語文學習融入生活經驗（許學仁，民92）。

以語文領域的教學時間來說，過去明

定每週教學上課時數(低年級十堂，中高年級九堂)。現在，語文領域改佔20%—30%，把教學時數彈性化，各校可依教材需要，酌予增減上課時數，發展學校本位課程，甚至彈性時間也可以拿來自由運用。以語文領域教材來說，九年一貫強調課程統整，揚棄過去各學科獨立、單一的知識，在主題教學的架構下，教師可以橫向的語文統整(同一冊教學)，也可以做縱向語文統整(年級與年級間)，甚至打破班級，以教師專長取向作協同教學。教科書不再是唯一的教材，各個領域的統整、各班級之間的橫向聯繫、教師群的建立，都是九年一貫的精神與特色。然而比例雖重，由於考試不考作文（怕不公平）、大眾通俗文化盛行、課程編排不當、教材教法不妥等現象，竟使我們學生語文程度不斷低下，文化水準不易提昇，使有心人擔憂不已。期望我們九年一貫語文領域能振聾發聵、一針見血，使我們學生的語文程度能突破瓶頸，創造無限坦途。

## 參、三種迷思

### 一、三種不同調的語文能同時上

## 路？

最近二、三年來國小語文教育確實產生莫大的變化，以前國小不教英語的確值得爭議，同時國中、高中英語教學的偏向，使得我們英語國際語言無法與國際接軌，國人吃了許多暗虧，差點成為國際的孤兒。為今之計，全國上下矢志學好英語，官方也在五年內要使英語成為第二語言。因此，要跨足國際村，英語是必要的「工具」，亡羊補牢，猶未晚也。自九十學年度實施九年一貫課程以來，長久一枝獨秀的國語外，加上開始從五、六年級上英語，國民小學才「真正」開始接觸英語，說起來真正「好玩」。其次，為分享不同地區文化的特色，搶救日漸流失的鄉土語言，並存同求異，建立共識，學習尊重與包容，增進文化交融，因將鄉土語言(含閩南語、客家語、原住民語等)，自國小一年級起，正式納入必選科目，亦以聽說為主。雖然國小低年級與中年級未規定上英語，但是各縣市首長為彰顯其政績，紛紛規定一年級要上英語（違反教育原理），如此正式與非正式安排三種語言（國語、閩南語、英語）集中在一年級上，難免會有相互「衝突」的時候，常搞得學

生暈頭轉向，尤其是英語、國語的句型與結構，各自成系統，使得一年級學生「洋中帶土」、「土中帶洋」混亂極了，學生成為待宰羔羊，真是讓人愛莫能助！

許學仁（民92）語言政策之擬定，確立語文教育的定向，當前語言政策既朝向「多元化」，隨著語文環境的調整和實用的需求下，語言趨向多元。九年一貫語文教學，亦由現行單一語文轉變為「多元語言」。權衡多元語文的學習架構，在表達溝通的本質上，固然無分軒輊，不容置疑。不過國語文跟英語的學習，側重在「共通性」的習得。英語為國際共通語，國語文為國家共通語，亦兼為國際共通語，其學習的良窳，亦直接影響其他領域的學習效果。因此，多種語言的學習應該考慮其先後順序，並避免其互相干擾。如果能先強化本國國語為基礎，再逐漸學習第二種語言，學習效果應會更好；或者求而其次，本國語文與鄉土語言「共學」，因為學前六年每個小朋友皆學得一種語言，相互輔佐，才不至於「撞在一塊」。至於英語是中年級上或高年級上較適合？則是見仁見智啦！



## 二、語文領域的範圍太廣泛？

語文領域單就國語內容來說，至少要學會聽（聽懂）、說（說話）、讀（閱讀）、寫（寫字）、作（作文）五大能力，比起一般領域學科似乎內容較多，但是所有語文皆如此，無庸置疑。當然語言的發展，必須先聽懂別人說話的內容，然後再學會與別人對話－並以此兩項為基礎，接著才能練習寫字(一般課程都以前三項為先)，緊接著才能開始閱讀，廣泛吸收各種資訊，最後「綜合」語文創作（作文）表達自己的看法。所以在語言知識架構下，由文字而文學，由文學而文化的三層進階，必須循序並進，缺一不可。另一個以多元語言角度來說，讓我們的學生「同時」學習國語、鄉土語言、英語三種語言，就顯得吃不消，應分開學習較為理想。但是以多元語言學習角度來看，學習三種語言並非「壞事」，畢竟語言是一種工具，為將來適應地球村的生活環境，語言應多多益善。

## 三、語文教育不應實施背誦？

古諺：「熟讀唐詩三百首，不會吟

詩也會吟。」可見熟能生巧的能量，而背誦是讓學生終生難忘的途徑之一。其實小學生記憶力強，但詞彙不多，背誦是最快最容易「填充」腦門的妙法。學生經由背誦急速「吸收」別人的語文結晶，久而久之，如同電腦資料庫般，辭藻豐富，必能朗朗上口，需要表現時自然就會流露出來。所以，好文章應讓學生背誦，任課老師一般不會反對，但家長可能受到資訊易得影響，視教師要學生背誦為迂腐，並認為資料只要「查一查」就可，不用花費時間去背誦佳詞美句，殊不知背誦也是增加國文程度的途徑。教師本來就是專業人士，應該堅持自己的專業判斷，並能依需加強學生背誦文章，使學習能在理解與反應中暫存，又經不斷複習而成為長期記憶。其實語文底子打好了，如同學好武功的基本架勢，以後學習任何招式，自然容易融會貫通，不是嗎？

## 肆、學校推展語文教育步調

針對九年一貫語文領域偏重於「多元語言」、「認知發展」、「生活化」、「主題統整」等走向，以學校本位課程主導，宜就本領域的優劣得失詳加分析，以

決定學校步調的「走法」。以下釐定一些策略：

### 一、輕重緩急

國小從一年級就教三種不同語言，本來就違反教學原理，並形成相互干擾現象，在所難免，不宜貿然嘗試。可是台灣教育政策外來干預太多，演變成中央與地方「齊發」，使得學生變成「受害者」，學校變成「幫兇」，大家於心不忍，奈何？但是學校應「撥亂反正」，因時制宜，先重視「國語輕英語」，即先學會國語的聽、說、讀、寫部分。另外本國語言與英語則著重在「聽、說」，如此可減少對國語的干擾，不至於影響學習的效果。

### 二、增加時間

以前低年級上國語課，不待只有「國語」而已，每週有十節課左右，如今祇剩七節課，縮水三分之一，時間嚴重不足。因此，建議學校每週多增加二～三堂課，可以從彈性時間支應，使學生學習的熟練度較充足，免得形成半生不熟現象。

### 三、補救教學

直言無諱指出，三種語言排定在同一時段，無法避免「相衝」後果，必定會帶

來語法上的互相遷移作用。教師宜針對各種語言間相異部分，特別強調其間的差異性，使各種語言的基本句型能「牢固」不被左右。同時多強化各種語言的直覺訓練，使學生能成為一種直覺反應，了然於心。如果學校有空，不妨從事多元語言差異與干擾的問題，並能編成教材，以供任課教師參考。

### 四、學習環境

語文教學最需要增加學習的環境（情境），學校應該多舉辦如：戲劇表演、社團、寫日記、辯論、交換學生等方式，讓學生學習環境更生動活潑，並能隨時派上用場，最忌諱死背語言而無法真正使用。因此，學校愈能創造生活化情境，使我們學生能「現買現賣」，便能使學習的環境變得趣味十足。

### 五、學藝競賽

一般學校舉行的學藝競賽，包括：演講、朗讀、書法、漫畫、閱讀測驗等，各種競賽主要是讓學生在競賽中增加練習機會，培養上場膽識，以及增加自信心及相互觀摩等作用。其實此類比賽成功與否，要看主辦者的態度而定，最好讓學生能事

先充分準備，事後能多反省檢討，方克有濟。

## 六、閱讀練習

要提高語文程度，最有效的途徑是「多看」、「多寫」。多看是從事大量閱讀，學校可配合指定學生閱讀書目，如讀50本頒發小學士證書；讀80本頒發小碩士證書；讀100本頒發小博士證書，用此種方式去刺激學生閱讀，造成學校風潮，並配合讀書館全日開放，鼓勵學生借書回

家，讓學生養成手不釋卷的好習慣，對語文的進展一定很神速。

## 伍、結語

學生語文程度的提高，是一條漫長的道路，如今九年一貫上路進入第二年，語文領域幸與不幸成為多元語言境界。不管是非得失，學校有義務多研究課程精神，並創造多元學習環境，去蕪存菁，督促教師與家長配合，使我們學生語文程度能正常發展。

## 參考書目

- 林照真(92年1月13日)。中文成為世界第二強勢語言。聯合報，第六版綜合新聞。  
許學仁(民92)。蛻變與紮根－語文整理工作與九年一貫課程語文教學。國語會語文簡訊，第三期。